总第28089期 今日8版

2024年7月8日 星期一 农历甲辰年六月初三 六月十七大暑

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1 彩练客户端

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版





"改革开放是党在新的时代条件下带领全国 各族人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜 明的特色。"

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位 和重大意义,凝聚起全党全国"将改革进行到底"的 坚定信念和磅礴力量,在新的历史起点上把新时代 改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

## 创造中华民族新的更大奇迹 新思想引领新时代改革开放述评之一

新华社记者

#### 实现中华民族伟大复兴的关键一招

"实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代 以来最伟大的梦想"。2012年11月29日,在国家 博物馆参观《复兴之路》展览时,刚刚上任的习近 平总书记庄严宣示。

几天后,习近平总书记首次赴地方考察选择 了改革开放前沿广东。

改革开放,是坚持和发展中国特色社会主义、

实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国,正行至新的历史关头,也肩负新 的历史重任——我国进入全面建成小康社会决定 性阶段,美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境,审视机遇与挑战,习近平总书 记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义:

"改革开放是决定当代中国命运的关键一招 也是决定实现'两个一百年'奋斗目标、实现中华 民族伟大复兴的关键一招。" (下转第五版)

本报记

者

# "共同建设更加美好的上海合作组织家园"

## -习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议纪实

人民日报记者 杜尚泽 李建广 谢亚宏

7月4日,哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。

当地时间10时30分,一辆红旗车驶过载 着巨大"萨姆鲁克"雕像的国家独立纪念碑, 车上的五星红旗迎风猎猎。

此刻,上海合作组织成员国元首理事会第 二十四次会议的迎宾仪式正在进行,中国国家 主席习近平抵达现场。独立宫的大门缓缓开 启。穿过摆满国旗的长廊,习近平主席健步走 向迎接他的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

历史的钟摆,指向了阿斯塔纳峰会时间。 激荡的百年变局下,这个人口约占世界 一半、经济总量约占全球1/4的国际组织,正 冲破传统国际格局的藩篱,在万千期待中,坚 韧成长。

"上海合作组织之所以能够经受住国际 形势风云变幻的考验,根源在于我们始终坚 持团结协作的优良传统、平等互惠的合作之 道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸 怀。"回望23年来的不平凡历程,这一战略判 断深邃洞察历史大潮的时与势。

审天下之时,度微末之势。在阿斯塔纳 峰会,近距离去感悟大国外交漫漫征途的坚 实步履,去擘画上合组织在变乱交织的世界 面向未来的壮阔图景:

"我们要牢固树立命运共同体意识,始终 秉持'上海精神',坚定不移走契合本国国情、 符合本地区实际的发展道路,共同建设更加 美好的上海合作组织家园,让各国人民安居、 乐业、幸福。"

#### 两张合影: 选择同行的伙伴

一个判断,愈发深入人心。

国际形势愈是风云激荡,上合组织的笃 定前行愈显光芒。

遥望世纪之交,"当时冷战遗留的对立和 割裂尚待弥合"。国与国如何相处?结伴发 展还是阵营对抗?亚欧大陆6个相邻国家, 作出历史抉择。

一个全新的国际组织、一种全新模式应 运而生。在冲波逆折的历史航道中,上合组 织的问世被称为"一个改变全球战略格局的 重大事件"。

令人感佩的过去,更是正在发生的历史。 4日上午,一张上合组织峰会的"全家 福"载入史册。习近平主席左侧不远处,白俄 罗斯总统卢卡申科首次出现在上合组织成员

国领导人集体合影中。 就在随后举行的上合组织成员国元首理 事会第二十四次会议上,托卡耶夫总统宣布 了首项安排,"关于给予白俄罗斯上合组织成 员国地位有关决议的签字仪式"。"全世界对 上合组织的兴趣都在增长。"他深有感触。

圆桌前,围坐在一起的,是发展阶段不 同、社会制度不同的成员国的领导人。笔尖 齐刷刷划过纸面。

从最初的6个成员国,到今天随着白俄 罗斯的加入,拥有10个成员国、2个观察员 国、14个对话伙伴。掌声回荡,人们感叹于 上合组织蓬勃的生命力。7年前,也是在阿 斯塔纳,印度和巴基斯坦成为上合组织成员 国。去年,接收伊朗为成员国。而同时,"希 望加入上合组织的国家排成了队"。

每一步成长,都是选择的结果。选择接 纳,展示了上合的开放与包容;选择加入,昭 示着理念的共鸣、使命的共担。

卢卡申科总统在发言中谈及"加入"的喜 悦:"这是一个严肃而深思熟虑的决定,我们 看到上合组织在世界政治中的作用持续加 强,应对全球挑战的最佳办法是我们的团结 和凝聚力。"

在这个变乱交织的世界,上合组织毫无 疑问是一支稳定的力量。恰如有评论说,与 有的组织扩大往往伴随着动荡不安不同,上 合组织的扩容意味着和平发展力量的增长。

和"成员国+1"的新闻同时刷屏的,是另 一个"+"号,首次以"上海合作组织+"的形 式举行峰会。

随之而来的另一张合影,也注定被历史 所铭记。观察员国领导人、主席国客人领导 人,以及联合国秘书长等国际和地区组织及 多边机制负责人同上合组织成员国领导人并 肩而立。"好朋友、新伙伴济济一堂、共商大 计",习近平主席对此评价,"说明在新的时代 条件下本组织理念广受欢迎,成员国的朋友 遍布天下。"

志合越山海。12次出席上合组织峰会, 习近平主席每一次都会讲到上合组织诞生之 初所确立的"上海精神",这次也不例外。"以 '互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求 共同发展'为基本内容的'上海精神'",正是 出现这两张合影的内在动因。

"上海精神",新的生命力何在?当"人类 社会又一次站在历史的十字路口"时,关键要 有应对好这一变局的"识变之智、应变之方、 求变之勇"。峰会上各方的发言生动展现了 人们在历史关头的又一次抉择:

"我们正在经历一个国际体系的基础正 在动摇的时期";

"世界比以往任何时候都更需要恢复信 任、正义和团结";

"反对单边制裁,反对干涉别国内政"; "上合组织应该而且一定会在国际舞台 上发出更加响亮的声音";

"上合组织作为多极世界体系关键支柱 之一的作用正在日益加强";

于时间长河更见精神之力。

破土萌芽之时,面对刚走出冷战阴霾不 久的世界,"上海精神"唤起追求和平与发展 的强烈共鸣;风华正茂之际,面对进入新的动 荡变革期的世界, (下转第四版)

饱满的玉米颗粒,像颗颗珍珠, 咬一口,满嘴鲜甜……近日,在省农 业农村厅和广东省农业农村厅联合 举办的"南品北上、北品南下"—— 吉粤农业合作暨农业电商助农活动 中,我省鲜食玉米品牌连续多日霸 榜抖音商城,位居鲜食玉米爆款榜 第1名。

在众多品牌中,我省鲜食玉米 缘何"领鲜"发展,背后到底有什么 秘诀?

近年来,吉林深入践行"大食物 观",大力发展鲜食玉米特色产业, 鲜食玉米主产区公主岭市鲜食玉米 基地发展到10万亩,一批鲜食玉米 企业如雨后春笋般涌现。鲜食玉米 形成产业集群,成为农民增收、企业 增效的"黄金"。

#### 好水好土出好米

记者了解到,我省黏糯型鲜食 玉米果穗黏度高,粒大种皮薄,消费 者认可度高,良好品质领跑全国市 场。东北鲜食玉米对比其他地区鲜 食玉米,其蛋白质、脂肪、碳水化合 物和膳食纤维含量更高,且含有维 生素E、叶酸、花青素、类胡萝卜素 等多种营养成分。

好品质源自好产地。吉林被誉 为"天下粮仓",地处世界三大黄金 玉米带之一,是全国鲜食玉米开发 最早的省份,黑土层深厚,有机质含 量高,生态环境好,昼夜温差大,非 常适宜甜糯玉米生长,具备得天独 厚的产地优势、科研优势、产业优势 和平台优势。

近年来,吉林狠抓黑土地保护 工作,构建了东部固土保肥、中部提 质增肥、西部改良培肥等保护路径, 选取了100个乡镇、1008个村、1万 个新型经营主体开展黑土地保护技 术示范,探索建立了黑土地保护十 大模式,实现了黑土地在利用中保 护,在保护中利用。

### 良种良法产好粮

从"论斤卖"到"论穗卖",玉米之所以高品质,和种源密不

品种决定品质。在品种选育方面,我省鲜食玉米企业下 足功夫。农嫂公司以省农科院玉米所作为全面技术依托,开 展优质、适真空塑封鲜食玉米品种选育和推广转化,合作共建 "国家现代农业全产业链标准化示范基地",共同开展"吉林鲜 食玉米优质品种试种推广"项目建设,新品种"吉农糯9"实现

农投集团与国内外知名农业科研机构合作,引进和培育 了一系列适应吉林气候和土壤特点的高品质鲜食玉米品种, 配合精准施肥、滴灌等现代化、标准化种植技术,提升了鲜食 玉米的产量和品质。

种子是农业的"芯片"。近年来,在省内农业科研机构、农 业专业院校以及国家重点玉米研究机构的共同努力下,培育 出鲜食玉米新品种逾百种,其中"绿育黄粘早1号""绿糯619" "吉农糯111号"等优质品种,受到市场欢迎。同时,建立了优 良品种遴选、推广机制,完善优良品种审定标准,推进优良品 种商业化运作和品质保护体系建设。

### 严控强管优品质

质量安全是企业的生命线。在农业农村部农产品质量安 全中心公布的2023年第三批全国名特优新农产品名录中,福 玉集团玉米源产地安图县鲜食玉米榜上有名。

2021年,农嫂公司与省粮食行业协会等单位共同编制了 《吉林鲜食玉米》团体标准、《吉林省鲜食玉米加工技术规范》 等系列鲜食玉米标准,2022年与省市场监督管理厅等单位共 同编制了《吉致吉品鲜食玉米》团体标准。

为了保留鲜食玉米的最佳口感,在长期生产实践中,农嫂 公司摸索出了锁鲜"秘笈",以"快"为要求,选择乳熟期为最佳 采摘期,将采摘下的玉米棒在最短时间内运送到加工车间,经 过剥皮、清洗、预煮、包装、真空、封口等流程,最大程度保留鲜 食玉米的营养和味道。 (下转第八版)

"党旗在基层一线高高飘扬"专栏:

以真心换民心 用实干求实效

——记长春市朝阳区二二八社区党委

▶▶第二版

### 铭记抗战历史 厚植爱国情怀

伪满皇宫博物院举行纪念全民族抗战爆发87周年主题活动

▶▶第二版

本版编辑 王立新 张善奎

本报讯(记者华泰来)记者从中国 汽获悉,今年1-6月,一汽红旗批发销量 突破20.15万台,同比增长42.6%;零售销 量突破19.09万台,同比增长25%。 此前,中国一汽公布的2024年销量目

标为347万辆,同比增幅约3%;自主品牌 (含解放、红旗、奔腾三大品牌)销量目标 为90万辆,力争迈上100万辆台阶。一季 度,中国一汽旗下自主品牌整车销量20.8 万辆,同比增长46.1%;红旗品牌整车销量 10.03万辆、同比增长64.3%。根据该数 据,红旗品牌已占据中国一汽自主板块的 "半壁江山",将是实现全年目标的重中之

2023年4月,红旗发布全新战略规 划,以"红旗金葵花""红旗新能源""红旗 节能车"三大子品牌组成的红旗品牌全新 产品矩阵,向着更高销量发起冲击。今 年,红旗开启"产品大年",加速"All in" 新能源战略的推进。基于FMEs"旗帜"超 级架构两大技术平台——电动平台HME和 智能平台HIS的全新新能源产品均将在今 年正式上市。

根据红旗品牌公布的新车上市计划, 今年将推出16款新车,覆盖轻客、SUV、轿 车和MPV等多个细分市场。3月,红旗 EH7、2024 款红旗 E-QM5 上市,从新车性 能、续驶里程以及智能化方面展现出行业 领先水平:4月,HQ9 PHEV在北京车展上 市,刷新自主品牌中大型MPV标杆。此外, 红旗品牌技术创新屡获硕果,首款扭矩矢 量双电机 M190/M220 首台 A 样机成功试制 下线,红旗4GC20TD混动专用发动机及 HDU28混动系统荣获"'中国心'2023年度 十佳发动机及混动系统获奖机型",为红 旗后续产品提供了更强大的竞争力。



吉林省独特的生态、气候等资源优势,让避暑游成为暑期旅游热门选择。图为位于龙湾群国家森林公园附近的西夹荒生态旅游 度假区里,苍山吐翠、水雾萦绕,让游人沉醉青山绿水间,乐享悠闲时光。 本报记者 孙鑫 摄

### ●高质量发展市州行●

量

## 活力之城别样"新"

本报记者 隋二龙 赵蓓蓓 王雨

传统产业注入新"内核","换骨" 升级实现质效双赢

如果问起辽源特色产品什么最出彩? 首屈一指的自然是辽源棉袜!

纺织袜业是辽源传统产业、支柱产业,在 辽源北方袜业集团袜业园区,共有各类入园 企业1210户,拥有袜机设备等4.1万台(套), 年产袜品35亿双,在国内已经形成了"南有 抢抓机遇、寻找突破?"焕新",是迈向高效能

走进东北袜业园织造车间,只见一台台 智能化新型袜机飞速运转,织造、缝头、翻板

主要工序都在织造上。眼前的这150台智能 化织缝翻一体机,效率至少是传统袜机的两 倍。"提起产业智能化,公司顾问李大海自豪

在传统产业升级转型中,辽源袜业如何

一气呵成。

"袜子生产分为织、缝、定、包四个步骤,

得益于"智改数转"升级改造和科研创新 不断投入,传统袜业注入了崭新活力。

加快传统产业转型升级,辽源步履坚实。 借助数字化引领、智能化提升,将传统产 业培育成发展新质生产力的主阵地。

来到吉林启星铝业有限公司生产车间, 只见温哥华边梁存放区内,加工完成的产品 整齐摆放,部分产品已装箱完成,即将运抵港 口,销往加拿大。

"为扩大产能、提高生产效率,公司投资 10亿元新建了挤压、机加设备等,其中50%左 右的新增设备已经投入使用,其余设备正在 调试中,预计8月份左右试生产。"公司办公室 主任刘楠兴致勃勃地介绍着。目前,轨道车 辆产品的国内市场占有率大于50%,国内出口 份额在90%以上,工业总产值达17亿多元。

据了解,辽源市轨道客车产业已有20年 发展历程,随着传统产业不断提档升级,2023 年"高精铝+轨道列车型材"产值同比增长 15.4%,占工业比重8%。

行走在城市乡村间,"向新向上"的变化

随处可见。智慧工厂、研发机构,新质生产力

正散发着蓬勃生机和创新活力;广袤田野、城

市风貌,无不述说着从"煤城"到"新城"的发

展之变;百日赛季、球场上新,文体旅全面加

史机遇、政策机遇、转型机遇,以"一区、四转

型"为目标,振兴突破发展动能澎湃。

近年来,辽源市紧紧抓住东北振兴的历

夏日辽源,满目葱茏。

### –辽源市高质量发展一线观察

诸暨、北有辽源"的市场格局。

的不二答案。